
绝密★启用前
北京师范大学广州实验学校

2019-2020学年上学期八年级历史九月阶段性检测
考试时间：60分钟 命题：邓颖欣 审题：黄禹佳、路增、黄坚
	题号
	一
	二
	总分

	得分
	
	
	


一．选择题（共35小题，满分70分，每小题2分）
1．（2分）某校八年级学生制作了以下历史名人卡片。对其描述不正确的一项是（　　）
	[image: image1.png]



	姓名
	林则徐

	
	国籍
	A．中国清朝

	
	职业
	B．地主阶级洋务派代表

	
	名言
	C．“苟利国家生与死，岂因祸福避趋之”

	
	成就
	D．领导虎门销烟


A．A
B．B
C．C
D．D
2．（2分）林则徐上书道光帝：“衙门中吸食最多，如幕友、官亲、长随、书办、差役，嗜鸦片者十之八九，皆力能包庇贩卖之人。”这反映当时（　　）
A．白银大量外流
B．人民体质下降


C．政府吏治腐败
D．军队军纪涣散
3．（2分）鸦片战争失败的根本原因是（　　）
A．清政府的武器装备落后
             B．人民群众袖手旁观的太多


C．当时中国社会制度腐败、经济落后
     D．清政府临战时战和不定
4．（2分）近代以来，列强通过一系列不平等条约强迫清政府开放通商口岸。下列城市中，哪一个不是中英《南京条约》中被迫通商的口岸（　　）
A．上海
B．北京
C．广州
D．宁波
5．（2分）1847年，英国商人组织在一份报告中写道：“中国人所织的白而结实的布比我们的货物贵得多，我在上海发现，由于我们的布代替了他们的布，他们的织布业已迅速下降了。”材料实质上反映（　　）
A．洋布物美价廉，竞争力强
 B．中国自然经济开始解体


C．土布做工粗糙，价格昂贵
     D．外国商品完全占据中国市场

6．（2分）有学者说：“对于中国人来说，这场战争（鸦片战争）是一块界碑。它铭刻了中世纪古老的社会在炮口遁迫下赶往近代的最初一步。”对于“赶往近代最初一步”理解最准确的是（　　）
A．鸦片战争开放广州、杭州等通商口岸，促使封建自然经济解体


B．鸦片战争使中国完全沦为半殖民地半封建社会


C．鸦片战争后中国逐渐被卷入了资本主义世界市场


D．鸦片战争开启了中国近代化的历程
7．（2分）如图为1842年中英代表在英舰“皋华丽”号上签订第一个不平等的场景，下列与其有关的信息，不正确的是（　　）
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A．近代中国的社会性质开始沦为半殖民地半封建社会


B．香港成为英国的殖民地


C．鸦片战争成为中国近代史的开端


D．中华民族与外国资本主义列强之间的矛盾开始成为主要矛盾之一
8．（2分）如图是中国近代史上被迫开放的部分通商口岸方位示意图。它反映出西方列强的侵华特点是（　　）
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A．由内地扩大到沿海地区
    B．由沿海地区深入到内地


C．沿海地区和内地同时开放
    D．局限于东南沿海地区
9．（2分）“1860年，大火烧透了北京的天空，中西文明相结合的象征被付之一炬，只给百年后的世界留下了断壁残垣和不绝于书的愤怒。”造成上述现象的原因是（　　）
A．英法联军火烧圆明园
B．俄国侵占中国北方领土


C．八国联军屠杀劫掠
D．日本实施报复性“扫荡”
10．（2分）第二次鸦片战争前后，帮凶沙俄趁火打劫地强迫清政府签订了一系列不平等条约，割地最多，共割占了中国东北和西北150多万平方公里的土地。在沙俄强迫清政府签订的不平等条约中，侵占领土最多的是（　　）
A．《天津条约》
B．《北京条约》


C．《瑷珲条约》
D．《勘分西北界约记》
11．（2分）据统计，英国输华商品总值，1838年为90多万英镑，1843年增加大146万英镑，1845年竟达240万英镑，但是1846年以后，英国对华商品输出大幅下降，每年停留在150万英镑左右，英国资产阶级认为商品滞销的原因是（　　）
A．英国产品不适用与中国人
 B．中国的门户开放不够


C．鸦片贸易在中国泛滥
         D．中国市场消费能力低
12．（2分）1858年4月当英法联军抵达天津时，咸丰帝为准备出面的交涉人员制定了“详尽”外交策略：对俄表示和好，对美设法羁縻，对法进行劝告，对英言辞话问。这说明当时（　　）
A．英国极力进行侵略
              B．列强与清政府建立了平等外交


C．俄美为攫取利益而支持清政府
      D．清政府对列强缺乏清醒认识
13．（2分）与鸦片战争开放通商口岸相比，第二次鸦片战争被迫开放的口岸的特点是（　　）
①数量增多   ②开始深入内地   ③由东部延伸到西部 ④从东南沿海扩展至整个沿海地区
A．①②③
B．①③④
C．②③④
D．①②④
14．（2分）在《近代中国社会的新陈代谢》中有这样一段描述：“挟千里席卷之势，长歌涌入金陵，开始建造人间小天堂，曾是他们的喜剧；天堂之梦在烟焰和烈火中化为灰烬，则是他们的悲剧。”他们从“喜剧”走向“悲剧”的转折点是（　　）
A．金田起义
B．永安建制
C．天京陷落
D．天京事变
15．（2分）近代的农民阶级通过一文件尽力描绘了一个“大同”“平等”的理想国家的蓝图。这一文件是（　　）
A．《天朝田亩制度》   B．《天工开物》   C．《告台湾同胞书》
  D．《联合公报》
16．（2分）与以往的农民战争相比，太平天国运动新的时代特点表现在（　　）
①运动规模空前          ②反封建同时反侵略
③《天朝田亩制度》的平均主义理想        ④《资政新篇》的资本主义色彩。
A．①②③
B．②④
C．③④
D．①③
17．（2分）“太平天国这些朴素的农民起义的最高追求是什么，农民从来不反封建，只反地主，因为地主妨碍了农民成为地主的可能，农民的最高追求是你当农民，我当地主。”这可以用来说明（　　）
A．地主阶级是封建社会的统治阶级
  B．农民阶级的局限性


C．农民阶级具有空想性
              D．地主遭到农民的剥削
18．（2分）洋务运动前期的口号是（　　）
A．“师夷长技”
B．“自强”
C．“求富”
D．“扶清灭洋”
19．（2分）中国第一所新式学堂是（　　）
A．京师同文馆
B．福州船政学堂


C．京师大学堂
D．北洋西学堂
20．（2分）从下面的表格中，我们可以看出洋务运动（　　）
	时间（年）
	创办人
	企业
	类型

	1861
	曾国藩
	安庆内军械所
	军事工业

	1865
	李鸿章
	江南制造总局
	军事工业

	1872
	李鸿章
	轮船招商局
	民用工业

	1890
	张之洞
	汉阳铁厂
	民用工业

	1890
	张之洞
	湖北织布官局
	民用工业


A．推动了民族资本主义的产生
    B．整个运动以创办军事工业为主


C．推动了中国经济的近代化
        D．目的是维护清政府的封建统治
21．（2分）1880年9月16日，左宗棠创办的兰州机器织呢局（呢绒纺织工厂）开工。他委托胡雪岩向德国商人购买机器设备1200多件，并从德国聘请匠师十多人。左宗棠离开兰州后，德国技师三年合约期满回国。1884年初织呢局因锅炉破裂从此停工。这表明，兰州机器织呢局停工的原因是（　　）
A．经营管理不善
B．生产效率低下


C．封建官僚腐朽
D．缺乏技术工人
22．（2分）下列关于洋务运动的评价，不正确的一项是（　　）
A．没有使中国走上富强的道路


B．客观上刺激了中国资本主义的发展


C．对外国经济势力的扩张起到了一定的抵制作用


D．学习了西方资本主义制度，加强了清朝的统治
23．（2分）19世纪末日本侵略中国的根本原因是（　　）
A．日本为了掠夺市场和原料，推出所谓大陆政策
  B．清政府没有及时从朝鲜撤军


C．中法战争中，暴露清政府的腐败
  D．清政府没有作战争的准备
24．（2分）抗击外来侵略，在甲午中日战争平壤战役中牺牲清军将领是（　　）
A．左宝贵
B．陈化成
C．邓世昌
D．李鸿章
25．（2分）阅读下表，由此可得出的最恰当结论是（　　）
黄海海战中日双方兵力、损失对比表
	项目
	参战舰艇（艘）
	火炮（门）
	兵力（人）
	舰船损失
	伤亡人数

	中方
	12
	191
	2 234
	5艘沉没
	约1 200

	日方
	12
	272
	3 566
	5艘重伤
	约600


A．中国北洋水师损失殆尽
     B．此战使清政府开始避战求和


C．中国北洋水师主力尚存
     D．此战导致《马关条约》的签订
26．（2分）某剧组拍摄《马关条约》签订后的中国社会场景你认为以下符合史实的是（　　）
A．割占香港岛
       B．广州、厦门、福州、宁波上海为通口岸


C．允许日本在通商口岸设立工厂
    D．割占中国东北外兴安岭以南、黑龙江以北地区
27．（2分）观察如图，与《南京条约》相比，《马关条约》的签订（　　）
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A．阻碍了中国民族工业的发展
   B．刺激了列强瓜分中国的野心


C．使列强侵略势力深入到了中国腹地
    D．中国完全沦为半殖民地半封健社会
28．（2分）甲午战争前，李鸿章认为“海战唯恃船炮”，军事优势是战争的关键。但慈禧太后的意识比李鸿章的见识更能发挥影响：每年“由海军经费内腾挪三十万两”以建造颐和园。这说明甲午中日战争失败的根本原因是（　　）
A．军备废弛
B．观念落后
C．资金短缺
D．制度腐败
29．（2分）甲午战争后，列强掀起了瓜分中国的狂潮。其中强租胶州湾把山东作为其势力范围的是（　　）
A．沙俄
B．英国
C．法国
D．德国
30．（2分）梁启超在回忆19世纪80年代的情形时说：“朝士皆耻言西学，有谈者，诋为汉奸，不齿士类”，而到了19世纪末，却出现了“举国若狂，人人竞言西学”这一变化主要是由于当时中国（　　）
A．社会性质开始发生改变
   B．民族危机加深，救亡意识凸显


C．民主共和观念深入人心
   D．自强求富理念的推广
31．（2分）报刊是了解社会信息的一个重要途径。为号召变法图强，由严复等人主持并成为当时北方最有影响的报纸是（　　）
A．《时务报》
B．《国闻报》
C．《知新报》
D．《万国公报》
32．（2分）“李鸿章坐知有洋务，而不知有国务……”，基于这一认识梁启超主张学习西方的（　　）
A．政治制度
B．科学技术
C．思想文化
D．生活方式
33．（2分）为挽救民族危亡，康有为在“公车上书”中提到了四项建议，其中最根本的一条应是（　　）
A．下诏鼓天下之气
B．迁都定天下之本


C．练兵强天下之势
D．变法成天下之治
34．（2分）洋务运动和戊戌变法是中国近代化进程中浓重的两笔，它们的相同点是（　　）
A．都主张向西方学习
                 B．都主张改造封建专制政体


C．都是资产阶级的改良运动
             D．都起到了思想启蒙作用
35．（2分）年轻的光绪帝在危局的刺激和康有为等人的感召下，表示不愿做亡国之君，下令变法。据此判断：光绪帝支持维新变法的根本目的是（　　）
A．发展资本主义
B．抵制外国侵略


C．镇压农民起义
D．维护清朝统治
二．材料题（共2小题，满分30分）
36．（10分）根据材料，回答问题。
材料一：《南京条约》签订后，英国资产阶级欣喜若狂，“一想到和三万万或四万万人开放贸易，大家好像发了疯似的”“只要中国人每年需用一顶棉帽，不必更多，那英格兰现有的工厂就已经供给不上了”。
材料二：
	年代
	英输华货物总值

	1837﹣1839年
	年均不到100万英镑

	1845年
	约179万英镑

	1846年
	约239万英镑


材料三：“一场绅士的洗劫，一把文明的大火，早夺去你的美丽，也在我的脸上，烙下了耻辱的印记。”
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（1）根据材料一，请你判断英国发动侵略战争的目的是什么？ 结合所学知识说说为什么鸦片战争是中国近代史的开端？（4分）
（2）请你辨析表格中的材料，这些数据说明了什么？（2分） 
（3）材料三中的“绅士”指谁？这一事件发生于哪一战争中？（2分）

（4）通过上述史实的学习，给你的启示是什么？（2分）
（8分）阅读下列材料，回答问题。
材料一：凡分田、照人口，不论男妇，算其家人口多寡，人多则多分，杂以九等。……务使天下共享天父上皇上帝大福，有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖也。

材料二：第四款  中国将库平银二万万两交给日本，作为赔款军费……
第五款  中国将管理下开地方之权并将该地方所有堡垒、军器工厂及一切属公物件，永远让与日本；    一、奉天省南边地方……二、台湾全岛及所有附属岛屿……三、澎湖列岛……
第六款  第一，添设下开各处，立为通商口岸：一、湖北省荆州府沙市；二、四川省重庆府；三、江苏省苏州府；四、浙江省杭州府。……第四，日本臣民得在中国通商口岸城邑，任便从事各项工艺制造……
（1）材料一文献名为？（1分）
（2）材料一所示文献，为何难以实现？（2分）
（3）材料二出自哪一条约？与《南京条约》相比，材料二所示条约是如何加深对中国的侵略的？（5分）

38．（12分）近代中国，随着民族危机的加深，中国社会各个阶层为了挽救民族危亡，提出了各种救国方案。
材料一：西方大炮带给中国社会的耻辱和创伤毕竟太深了。因此，痛定思痛之后，庙堂众人的策论己多见“制敌在乎自强，自强必无练兵。比者抚局虽成，而国威未振，宜亟图振兴，使彼顺则可以相安，逆则可以有备”。自强以图御侮开始成为自觉意识，这是第二次鸦片战争刺激的结果。
﹣﹣陈旭麓《中国近代社会的新陈代谢》
材料二：变法之本，在育人才；人才之兴，在开学校；学校之立，在变科举。而一切要其大变，在变官制。
﹣﹣梁启超《变法通议》
请回答：
（1）根据材料一，为了“亟图振兴”“自强以留御侮”，清政府掀起了什么运动？该运动口号是什么？他们创办的近代军事工业有哪些（列举至少两例）？（7分）
（2）为了实现材料二中的主张，资产阶级维新派发起了一场什么运动？请写出他们在政治经济上的措施。（5分）
1
1

